
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Franz Bergmüller AfD  
vom 16.04.2025

Begleitaufwände der Asylunterbringung im Landkreis Rosenheim – Teil 1

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hoch waren die Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- und Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 (bitte nach 
den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der Betten-
plätze oder Untergebrachten)?   4

1.b) Wie hoch waren die Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- und Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 (bitte nach 
den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der Betten-
plätze oder Untergebrachten)?   4

1.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2025 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   5

2.a) Wie hoch waren die Kosten für Catering/Nahrungsverpflegung bei 
Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   5

2.b) Wie hoch waren die Kosten für Catering/Nahrungsverpflegung bei 
Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   5

2.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Catering/Nahrungsverpflegung 
bei Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im 
Jahr 2025 (bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüg-
lich Zahl der Bettenplätze oder Untergebrachten)?   6

3.a) Wie hoch waren die Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- und Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 (bitte nach 
den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der Betten-
plätze oder Untergebrachten)?   6

3.b) Wie hoch waren die Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- und Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 (bitte nach 
den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der Betten-
plätze oder Untergebrachten)?   7
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3.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2025 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   8

4.a) Wie hoch waren die Kosten für Wäschereidienstleistungen bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   8

4.b) Wie hoch waren die Kosten für Wäschereidienstleistungen bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?   8

4.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Wäschereidienstleistungen 
bei Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im 
Jahr 2025 (bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüg-
lich Zahl der Bettenplätze oder Untergebrachten)?   8

5.  Welche Liegenschaften, im Eigentum oder angepachtet/angemietet, 
des Landkreises Rosenheim zum Zweck der Unterbringung von Asyl-
bewerbern und Flüchtlingen benötigen eine zusätzliche Versorgung 
mit Trinkwasser oder Abwasser (bitte aufgliedern nach Liegenschaft, 
Ort, Eigentum/Pacht/Miete, Trinkwasser/Abwasser/beides, Betten-
zahl)?   9

6.a) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?   9

6.b) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?   9

6.c) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im Jahr 2025 
(bitte nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?   9

7.a) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?   9

7.b) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?   9

7.c) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flüchtlings-
unterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im Jahr 2025 (bitte 
nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?   10

8.a) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 (bitte nach 
Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?   11
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8.b) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 (bitte nach 
Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?   11

8.c) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder 
Flüchtlingsunterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im 
Jahr 2025 (bitte nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straf-
taten auflisten)?   11

Hinweise des Landtagsamts   12
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 16.07.2025

1.a) Wie hoch waren die Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- und 
Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten in Euro 
im Jahr 2024

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 326.428,58 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 740.810,27 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 Fehlanzeige (kein 
Sicherheitsdienst)

dezentrale Unterbringung Raubling (Turnhalle) 326 2.478.887,64 Euro

dezentrale Unterbringung Bruckmühl (Turnhalle) 180 1.670.104,31 Euro

dezentrale Unterbringung Bad Aibling 150 1.065.779,36 Euro

dezentrale Unterbringung Halfing 17 641.643,94 Euro

dezentrale Unterbringung Rott am Inn 270 303.475,48 Euro

1.b) Wie hoch waren die Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- und 
Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten in Euro 
im Jahr 2023

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 419.278,02 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 8.696,53 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro (kein 
Sicherheitsdienst)

dezentrale Unterbringung Raubling (Turnhalle) 326 2.559.036,35 Euro

dezentrale Unterbringung Bruckmühl (Turnhalle) 180 1.805.239,21 Euro

dezentrale Unterbringung Prien am Chiemsee 
(Turnhalle)

218 1.062.651,11 Euro

dezentrale Unterbringung Bad Aibling 150 1.267.627,35 Euro

dezentrale Unterbringung Halfing 17 631.097,07 Euro

dezentrale Unterbringung Kolbermoor 88 55.710,78 Euro
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1.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Sicherheitsdienste bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2025 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität kalkulierte Kosten 
in Euro im Jahr 2025

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 109.000 Euro 
(Quartal 1 2025)

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 200.625 Euro 
(Quartal 1 2025)

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro (kein 
Sicherheitsdienst)

Der Haushaltsansatz 2025 im Landkreis Rosenheim für die Bereitstellung von Sicher-
heitsdienstleistungen in der dezentralen Unterbringung beträgt 6.500.000,00 Euro.

2.a) Wie hoch waren die Kosten für Catering/Nahrungsverpflegung bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten in Euro 
im Jahr 2024

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 0 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 0 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro

Eine Verpflegung wird in der dezentralen Unterbringung ausschließlich in den Erst-
anlaufstellen zur Verfügung gestellt. Die Gesamtkosten für das Catering 2024 beliefen 
sich auf:
 – Raubling (Turnhalle, 326 Plätze):  1.581.575,35 Euro,
 – Bruckmühl (Turnhalle, 180 Bettplätze):     875.190,35 Euro.

Zusätzlich wird nach Bedarf noch Babynahrung zur Verfügung gestellt. Eine detail-
lierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor und ist nur im 
Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter Beteiligung externer Stellen möglich, 
die auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a 
Abs. 1 und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamen-
tarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung er-
heblicher personeller Ressourcen bedeuten würde. Sie liegen jedoch geschätzt bei 
einem vierstelligen Betrag.

2.b) Wie hoch waren die Kosten für Catering/Nahrungsverpflegung bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten in Euro 
im Jahr 2023

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 0 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 0 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro
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Eine Verpflegung wird in der dezentralen Unterbringung ausschließlich in den Erst-
anlaufstellen zur Verfügung gestellt. Die Gesamtkosten für das Catering 2023 beliefen 
sich auf:
 – Raubling (Turnhalle, 326 Plätze):   1.970.298,00 Euro,
 – Bruckmühl (Turnhalle, 180 Bettplätze):  1.285.254,62 Euro und
 – Prien am Chiemsee (Turnhalle, 218 Plätze):   683.759,96 Euro.

Aufgrund der Coronapandemie und einhergehender Quarantäne mussten für einzelne 
Einheiten/untergebrachte Personen in Quarantäne Lebensmittel in Höhe von (Differenz-
betrag) erstanden werden. Weiterhin wurde auch im Jahr 2023 zusätzlich anhand des 
Bedarfs Babynahrung gekauft. Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der 
Fragestellung liegt nicht vor und ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und 
unter Beteiligung externer Stellen möglich, die auch unter Berücksichtigung der Be-
deutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bin-
dung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde. Die Kosten belaufen sich 
geschätzt auf einen vierstelligen Betrag.

2.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Catering/Nahrungsver-
pflegung bei Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosen-
heim im Jahr 2025 (bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern 
zuzüglich Zahl der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität kalkulierte Kosten 
in Euro im Jahr 2025

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 0 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 0 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro

Der Haushaltsansatz 2025 im Landkreis Rosenheim für die Bereitstellung von Catering/
Nahrungsverpflegung in der dezentralen Unterbringung beträgt 3.500.000,00 Euro.

3.a) Wie hoch waren die Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- und 
Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten für Grund- und 
Unterhaltsreinigung 
in Euro im Jahr 2024

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 4.718,70 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 21.729,88 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro

Die Reinigungskosten für die Turnhallen in der dezentralen Unterbringung können 
im automatisierten Verfahren ausgewertet werden; im Einzelnen:
 – Raubling (Turnhalle, 326 Plätze):   657.363,68 Euro,
 – Bruckmühl (Turnhalle, 180 Bettplätze):  263.761,18 Euro.
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Für die anderen dezentralen Unterkünfte müsste eine händische Durchsicht aller Rech-
nungen erfolgen, daher können nur die geschätzten Gesamtkosten i. H. v. 1,2 Mio. 
Euro angegeben werden. Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Frage-
stellung liegt allerdings nicht vor und ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung 
und unter Beteiligung externer Stellen möglich, die auch unter Berücksichtigung der 
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die 
Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde. Grundsätzlich kann je-
doch festgehalten werden, dass die Bewohner der dezentralen Unterkünfte sowohl für 
die Reinigung ihres Zimmers als auch für die Reinigung der Gemeinschaftsbereiche 
verantwortlich sind bzw. herangezogen werden (z. B. Arbeitsgelegenheiten nach § 5 
Asylbewerberleistungsgesetz – AsylbLG).

3.b) Wie hoch waren die Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- und 
Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl der 
Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität Kosten für Grund- und 
Unterhaltsreinigung 
in Euro im Jahr 2023

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 3.002,37 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 0 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro

Die Reinigungskosten für die Turnhallen in der dezentralen Unterbringung können im 
automatisierten Verfahren ausgewertet werden; im Einzelnen:
 – Raubling (Turnhalle, 326 Plätze):     236.784,11 Euro,
 – Bruckmühl (Turnhalle, 180 Bettplätze):    198.865,34 Euro und
 – Prien am Chiemsee (Turnhalle, 218 Plätze):  146.794,64 Euro.

Für die anderen dezentralen Unterkünfte müsste eine händische Durchsicht aller Rech-
nungen erfolgen, daher können nur die geschätzten Gesamtkosten i. H. v. 0,8 Mio. Euro 
angegeben werden. Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung 
liegt allerdings nicht vor und ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter 
Beteiligung externer Stellen möglich, die auch unter Berücksichtigung der Bedeutung 
des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamenta-
rischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung erheb-
licher personeller Ressourcen bedeuten würde. Grundsätzlich kann jedoch festgehalten 
werden, dass die Bewohner der dezentralen Unterkünfte sowohl für die Reinigung ihres 
Zimmers als auch für die Reinigung der Gemeinschaftsbereiche verantwortlich sind 
bzw. herangezogen werden (z. B. Arbeitsgelegenheiten nach § 5 AsylbLG).
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3.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Reinigungsdienste bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2025 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Unterkunftstyp Unterkunft Platzkapazität kalkulierte Kosten 
für Grund- und Unterhalts-

reinigung in Euro  
im Jahr 2025

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn I 71 7.296,95 Euro

Gemeinschaftsunterkunft Wasserburg am Inn II 222 13.044,00 Euro

Übergangswohnheim Bernau am Chiemsee 54 0 Euro

Aufgrund der Kosten der Vorjahre wird für 2025 von voraussichtlichen Kosten für 
Reinigungsdienste in der dezentralen Unterbringung in Höhe von 950.000 Euro aus-
gegangen.

4.a) Wie hoch waren die Kosten für Wäschereidienstleistungen bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2024 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

4.b) Wie hoch waren die Kosten für Wäschereidienstleistungen bei Asyl- 
und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im Jahr 2023 
(bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüglich Zahl 
der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

4.c) Wie hoch sind die kalkulierten Kosten für Wäschereidienstleistungen 
bei Asyl- und Flüchtlingsunterkünften im Landkreis Rosenheim im 
Jahr 2025 (bitte nach den einzelnen Unterkünften aufgliedern zuzüg-
lich Zahl der Bettenplätze oder Untergebrachten)?

Die Beantwortung der Fragen 4 a bis 4 c erfolgt aufgrund des Sachzusammenhangs 
gemeinsam.

Zu den Fragestellungen liegen sowohl für die Bereiche der Gemeinschaftsunterkünfte 
und staatlichen Übergangswohnheime wie auch für den Bereich der dezentralen Unter-
bringung keine Informationen spezifiziert für die Wäschereidienstleistungen vor. Es 
müsste eine händische Durchsicht aller Rechnungen erfolgen. Eine statistische Aus-
wertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor und ist nur im Rahmen einer Einzel-
fallauswertung und unter Beteiligung externer Stellen möglich, die auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV 
ergebenden parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand 
und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.
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5.  Welche Liegenschaften, im Eigentum oder angepachtet/angemietet, 
des Landkreises Rosenheim zum Zweck der Unterbringung von Asyl-
bewerbern und Flüchtlingen benötigen eine zusätzliche Versorgung 
mit Trinkwasser oder Abwasser (bitte aufgliedern nach Liegenschaft, 
Ort, Eigentum/Pacht/Miete, Trinkwasser/Abwasser/beides, Betten-
zahl)?

Zur Fragestellung liegt sowohl für die Bereiche der Gemeinschaftsunterkünfte und 
staatlichen Übergangswohnheime wie auch für den Bereich der dezentralen Unter-
bringung keine vollständige Auswertung vor. Für die zur Unterbringung von Flüchtlingen 
genutzten Liegenschaften ist grundsätzlich keine Bereitstellung von zusätzlicher Ver- 
oder Entsorgung erforderlich, sondern es ist der Anschluss an die öffentliche Trink- 
und Abwasserversorgung gesichert.

6.a) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?

6.b) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?

6.c) Wie viele Notarzteinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im Jahr 2025 
(bitte nach Unterkunft und Anzahl auflisten)?

Die Fragen 6 a bis 6 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor und 
ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter Beteiligung externer Stellen 
möglich, die auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 
Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates Bayern ergebenden parla-
mentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung 
erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

7.a) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 (bitte 
nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?

7.b) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 (bitte 
nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auflisten)?
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7.c) Wie viele Polizeieinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im Jahr 2025 
(bitte nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auf-
listen)?

Die Fragen 7 a bis 7 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Beantwortung statistischer Fragestellungen zur Kriminalitätsentwicklung („fest-
gestellten Straftaten“) erfolgt grundsätzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen 
Richtlinien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese enthält die der (Baye-
rischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten (sogenanntes Hellfeld) zum Zeitpunkt 
der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten können nach Ab-
schluss eines Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung im 
jeweiligen Jahr getroffen werden.

„Polizeieinsätze“ werden in der PKS nicht erfasst und können damit auch nicht auto-
matisiert recherchiert werden. Folglich ist es nicht möglich, Straftaten, die im Zuge 
von Polizeieinsätzen in Asylbewerberunterkünften bekannt geworden sind, über den 
Datenbestand der PKS auszuwerten. Für eine Beantwortung im Sinne der Frage-
stellungen müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von 
Akten und Datenbeständen, insbesondere beim Polizeipräsidium Oberbayern Süd, 
erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. 
Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 
und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten und Ähnlichem nicht erfolgen.

Im Folgenden wird die jeweilige Anzahl der polizeilichen Einsätze in Unterbringungs-
einrichtungen für Geflüchtete im Landkreis Rosenheim pro Jahr dargestellt.

Postleitzahl-Bereich 2023 2024 01.01.2025 bis 29.04.2025
83043 25 18 20

83052 18 11 14

83059 3 8 2

83064 36 23 16

83071 10 7 3

83088 3 1 8

83093 7 5 2

83098 0 3 1

83101 2 2 0

83104 0 1 0

83109 1 6 3

83112 0 1 1

83115 1 0 0

83122 1 2 2

83125 1 2 1

83126 1 4 0

83128 19 25 11

83129 2 6 3

83131 7 14 3

83135 0 0 1
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Postleitzahl-Bereich 2023 2024 01.01.2025 bis 29.04.2025
83137 14 6 2

83209 1 7 1

83229 3 8 5

83233 2 2 1

83512 12 31 8

83539 2 8 2

83543 0 3 0

83547 8 27 7

83556 0 3 2

83564 2 6 0

83620 1 0 0

Gesamt 182 240 119

8.a) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder 
Flüchtlingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2023 
(bitte nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auf-
listen)?

Für 2023 wurden 18 Brandeinsätze und drei Technische-Hilfeleistungs-Einsätze an 
14 verschiedenen Einsatzadressen mit Bezug auf „Asyl- oder Flüchtlingsunterkunft“ 
dokumentiert. Hinsichtlich der bei den Feuerwehreinsätzen festgestellten Straftaten 
darf auf die Beantwortung der Fragen 7 a bis 7 c verwiesen werden.

8.b) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder 
Flüchtlingsunterkünften des Landkreises Rosenheim im Jahr 2024 
(bitte nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straftaten auf-
listen)?

Für 2024 wurden 30 Brandeinsätze und drei Technische-Hilfeleistungs-Einsätze an 
15 verschiedenen Einsatzadressen mit Bezug auf „Asyl- oder Flüchtlingsunterkunft“ 
dokumentiert. Hinsichtlich der bei den Feuerwehreinsätzen festgestellten Straftaten 
darf auf die Beantwortung der Fragen 7 a bis 7 c verwiesen werden.

8.c) Wie viele Feuerwehreinsätze gab es in den einzelnen Asyl- oder 
Flüchtlingsunterkünften des Landkreises Rosenheim bislang im 
Jahr 2025 (bitte nach Unterkunft, Anzahl sowie festgestellten Straf-
taten auflisten)?

Für 2025 wurden bisher zwölf Brandeinsätze und ein Technischer-Hilfeleistungs-Ein-
satz an fünf verschiedenen Einsatzadressen mit Bezug auf „Asyl- oder Flüchtlings-
unterkunft“ dokumentiert. Hinsichtlich der bei den Feuerwehreinsätzen festgestellten 
Straftaten darf auf die Beantwortung der Fragen 7 a bis 7 c verwiesen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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